DRUGS: THE PUBLIC'S RESPONSE

TO A NATIONAL CRISIS

PAST AND PRESENT USE BY AGE

12-17 yrs. 18-25 yrs 26+ yrs.

Ever/Current Ever/Current Ever/Current

Used/User Used/User Used/User
Marijuana 17% 6% 56% 16% 31% 4%

Cocaine 3 1 20 5 1
Heroin 1 *

Sedatives 2

Tranquilizers 2

Alcohol 50 25 90 65

*Amounts of less than .5% are not listed.

NOTE: 1988 National Household Survey on Drug Abuse, of people 12 years of
age and older, National Institute on Drug Abuse.
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DRUGS: TRENDS IN USE BY HIGH SCHOOL SENIORS
I —
_—_—

Class Class Class Class Class
of of of of of
1979 1981 1983 1985 1988

Marijuana 51% 46% 42% 41% 33%
Cocaine 12 12 11 13 8
Heroin 1 1 1 1 1
Sedatives 10 11 8 6 4
Tranquilizers 10 8 7 6 5
Alcohol 88 87 87 86 85

NOTE: Surveys in the “Monitoring the Future” project. Lloyd D.
Johnston, Jerald G. Bachman, and Patrick M. O’Malley, principal inves-
tigators. Survey Research Center, Institute for Social Research, The
University of Michigan. The data reported are the responses of a na-
tional sample of high school seniors in the years indicated.
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DRUGS: TRENDS IN USE AND LEGALIZATION AMONG TEENS

ARI

Oppose Oppose Used in

its Legal- Decriminal- Ever Past

ization ization Used Month
1988 89% 77 % 11% 2%

1987 88 76 16 5

1986 82 70 24 6

1985 87 73 23 8

1983 80 70 19 8

1982 74 60 37 13

1981 74 57 37 13
1980 68 46 40 na
1979 65 44 41 27

1978 62 42 39 27

NOTE: Gallup Youth Surveys of the years indicated of persons 13-17
years of age.
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DRUGS: MORE PRESS COVERAGE, MORE SALIENCE

this country today?

Other/

ign

m .

January 12-15, 1989

Foreign Other/
. DK

Eco

September 6-8, 1989

Question: What do you think is the most important problem facing

Other/DK

-

Y ey

July 25-30, 1989

Other/

September 17-20, 1989

NOTE: Surveys by CBS News/New York Times.
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DRUGS: THE BUSH PROGRAM

OVERALL
APPROVAL

Disappro

/!

"Do you approve or disapprove "Would you say you approve

of Presnldent Bush's program to or disapprove of most of his

deal with the Problem of drugs? (President Bush's) proposals
to deal with the ill 1d

NOTE: Survey by NBC News/ ;roble::n)v:.l. ¢ 1iegal crug

Wall Street Journal, Sept. 16-19, )

1989. NOTE: Survey by ABC News/

Washington Post, Sept. 6, 1989,
ENOUGH SPENDING

"Is it your impression that
President Bush’'s plan calls for
spending too much money to
combat drug use, too little
money or the right amount of

"...Do you think the amount of
money Bush plans to spend on
fighting the drug problem is
too much, too little or about

money?"

the right amount?
NOTE: Survey by the Gallup Organization, NOTE: Survey by ABC News/
Sept, 7-10, 1989, _ w [
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DRUGS: THE BUSH PROGRAM

EFFECTIVENESS

QUESTION: "Do you think George Bush will or will not be able to sig-
nificantly reduce the drug problem in this country?

WILL WILL NOT

—_—
January 12-15,1989 e
7%

Sept. 6-8, 1989

o

G

Sept. 17-20, 1989

NOTE: Surveys by CBS News/New York Times. The "Don't Know/No
Answer" responses were 9%, 18%, and 8% for the respective askings.
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DRUGS: MORE TAXING AND SPENDING?

Too Much

"...Are we spending too much,
too little , or about the right
amount on...dealing with drug
addiction?"”

NOTE: Survey by the National
Opinion Research Center,
General Social Survey,
Feb.-April, 1989.

To pay for a bigger federal
anti-drug program, would you
support or oppose...

SUPPORT OPPOSE

Higher federal taxes on
alcoholic beverages

Higher federal taxes
on cigarettes

A 1% increase in
federal corporate
income taxes

A 1% increase in
federal personal
income taxes

NOTE: Survey by Associates Press/
Media General, Sept. 14-24, 1989,

Willing to
Pay Higher

"Would you, yourself, be
willing to pay higher federal
income taxes to help combat
drug use?

NOTE: Survey by the Gallup
Organization, Sept. 7-10, 1989.

To raise more money for
the fight against illegal
drugs, how would you feel
about the following
measures?...

SUPPORT OPPOSE

Increase federal
taxes on liquor and
cigarettes

Add a 1% surtax to
corporate income
taxes

Add a 1% surtax to
personal income
taxes

NOTE: Survey by the Gallup
Organization for Newsweek
Sept. 7-8, 1989,
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DRUGS: DO SOMETHING--GET TOUGH!

.
"...What do you think is the best "...What do you think is the best

way to deal with a drug user way to deal with a drug user

convicted for the first time--jail convicted several times--jail

or treatment?" or treatment?"

Note: Survey by CBS News/New York Times, Sept. 6-8, 1989,

"Do you support or oppose the following punishments for casual us-
ers?...

% who support

Require community service
Seize cars used to buy or carry drugs

Suspend driver's license for 1-3 years

At least some time in jail

Environmental work camps or boot camps
A period of house arrest

Inform employers

Fines up to 310,000

Publish name in newspaper

Note: Survey by the Gallup Organization for Newsweek, Sept. 7-8,
1989.

38 THE PUBLIC PERSPECTIVE, November/December, 1989



DRUGS: THE ISSUE OF MANDATORY TESTING

"Would you faver a policy "...What about high schools? Would
that would require workers you favor a policy requriing high

in general to be tested to school students to be tested to
determine whether they determine whether they have used
have used illegal drugs illegal drugs recently, or would that
recently, or would that be be an invasion of the students'

an unfair invasion of pri- privacy?"

vacy?"

Note: Survey by CBS News/New York Times Sept. 6-8, 1989,

"...[Do youl...support mandatory drug testing of persons in each of
these jobs?"

% who support testing

O ©6 7

85%
82%8

Airline Pilots

Police and other law enforcement agents
Physicians and surgeons

Military personnel 5%
Teachers 74%
Truck drivers T12%
Elected state and local officials 7098
Professional athletes 68%
You and your fellow workers 60%
High school students 548
Grade school students S0%

Colleqe students 47% |
Rock musicians IR

NOTE: Survey by Decision/Making/Information for Populus, Inc., May
15-18, 1986. An ABC News/Washington Post survey of Sept. 6, 1989,
showed that 94% favored mandatory testing for airline pilots, 93% for
police officers, 84% for professional athletes, and 68% for high school
students.
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